
KAINA:
Metams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k.. 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 9 rb,: 9 mėnesiams 
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 35 'k.: 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

Darbo ieškantiems: eilelė 
10 k.—-Giminių ieškantiems: 
eilelė po teksto 10 k.

REDAKCIJOS’ 
ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių. nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
5 kap.

Metai ii. Petrapilis. Birželio 5 d. 1916 m. N- 42 (7I).

1916 mėty 5 Karo paskola 
trumpam laikui.

1 o 
2 0

Birželio 1 d. šios paskolos obligacijos pradedama pardavi­
nėti Valstybės Bankos įstaigose, nuolatinėse ir laukų Iždo Ka­
sose, Taupomosiose Kasose, Privatinėse Komercijos Bankose 
ir Smulkiojo Kredito Įstaigose.

Amerikoje BALTIMORĖJE 
„Lietuvių Balso“ 

pirktis galima p. A. RAMUŠKOS 
knygyne 514 t. Saratoga st. 

940-3 
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Vargoninkas
vedęs ieškau vietos.

Galiu vesti chorą ir raštinę. Krei­
pties: „Lietuvių Balso“ Admini- 
stracijon, Petrapilis, Saperų g-16, 

N° 9 b. 9.
1046—1 
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Jaroslavlyje
„Lietuvių Balsui“ prenumeratą ir 
skelbimus priima Lietuvių Komiteto 
raštvedys A. Mikoliūnas Poms- 

HOBCKas 44.
1055—2

12—16 metų

Petrapilyje, 
turėti rekomenda- 
pageidaujama iš

Reikalingi
dori, apsukrūs ir gabūs vaikai nuo

„Lietuviu Balsui“ platinti
Ateinant pasitarti del sąlygų, reikia 

cija, arba nors tėvų pasportas. (Vaikai
vietinių gyventojų). Užsidirbti gali 40—60 rb. per menesį.

Kreiptis į „Lietuvių Balso“ (Redakciją ir Administra­
ciją. Sapernyj per. N° 9 but. 9. 1O42—1

Lietuviu bendrojo lavinimo
rengiamuosiuose kursuose birželio 1 d. bus sudaryta 
tam tikra grupė norintiesiems prisiruošti prie liaudies mo­

kytojų egzaminų.
KURSAS TRUKS 3 MĖNESIUS.

| grupę bus priimami tie, kurie moka nemažiau, kaip vidurinės makyklos 
3-jų klasių kursą.

Kas nori Įstoti Į kursus, tepaduoda prašymą kursų vedėjui A. Purėnui: 
Petrograd, Baskov per. Nr. 29.

Kursuose mokslas bus ir vasaros metu. Naujai sto­
jančiųjų prašymai priimami lig birželio 5 d.

1056—2

Tambove
„Žiburio“ Mergaičių gimnazijon stojamieji egzaminai 

bus nuo birželio 7 iki 10 d. (s. k.) ir rugpiūčio m. nuo 
7 iki 13 d. (s. k.) į prieklasį ir visas šešes klases. Pro­

gramas—valstybinių mokyklų.
Lietuvių kalbos programą—žitir. pranešimą įdėtą „Lietuvių 

Balso“ Na 32 arba „Vado Na 6.
Iš kitų gimnazijų mokinės priimamos be ekzaminų.

Reikalingieji dokumentai: tėvų arba globėjų prašymas; metrikai—kas turi; mokslo 
ir doros paliudymas.

Negalinčioms užsimokėti — laikymas ir mokslas dovanai.
Adresas: r. TBMBOB'b, RneKCaanpoBCKasi 62, SaarbdyniųeMy Jlumos- 

ckoū ^KeHCKOū rtiMHa3ieū.

c
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Lietuvių Draugijos d. k. n. š.
CENTRO KOMITETUI TUOJAUS REIKALINGI DARBININKAI

prie buhalterijos.
Prašom kreipties: Petrograd, Baskov per. Ns 29, b. io. 
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Petrapilis, birželio p d.

Lietuvos gyvenimas ir jos 
reikalai dabar.

Užėmus Lietuvą, vokiečiai džiau­
gėsi, kad esą laimėję daug žemės. 
Visoje Lietuvoje ir Latviuose išeina 
apie 45 gyventojus ketvirtainia­
me kilometre. Tai tyrai! Kuogeriau- 
sia šalis kolonizacijai ir tai čiajau 
po šonu! Ką tai reiškia Afrikos ko­
lonijos sulyginus su Lietuva ir La­
tviais!

Vokiečiai taip pat labai džiaugė­
si, kad daugelis lietuvių buvo rusų 
išvaryti arba patys pabėgo, ypač in­
teligentai. Su likusiais jie tikėjosi 
lengvai apsidirbsią: „Lietuviai žmo- 
neliai tiesmuki, maldingi —pasiūlysi­
me jiems, girdi, tikėjimo liuosybę ir 
pasitenkins, aprims!“

Taip vokiečių valdžia išpradžių 
ir darė. Valdininkams ir kareiviams 
davė įsakymus, kad su lietuvių ku­
nigais elgtųsi kiek atsargiau, o pa­
tiems kunigams jie aiškino, kad vis­
kas busią gerai: Dievą garbinti ir 
melsties po vokiečiais jie ir jų žmo­
nės galėsią kiek tik norint. Vokie­
čiai grąžinsią jiems rusų atimtas baž­
nyčias ir bažnyčių turtus. Ko jie 
galį daugiau norėti?

Tokis paskelbimas vienok į lietu­
vius didelio įspūdžio nepadarė. Baž­
nyčios kaip bažnyčios, o apie grąži­
nimą žemių, ypač Suvalkų pusės ku­
nigai, kalbėjo: „Gerai, sako, tas že­
mes mes parduosime, Įsitaisysime 
kaip reikiant seminarijas ir moky­
klas, o šiaip, ar tai mums kunigams 
ūkiu užsiimti?“

Lietuvių mokyklų vokiečiai lietu­
viams iš pat pradžių nemanė duoti: 
„Jus katalikai, girdi, turėsite katalikiš­
kas mokyklas su katalikiškais mo­
kytojais ir katalikiškais vadovėliais, 
bet vokiškai!“ Privatinių mokyklų 
jie ar buvo atsisakę lietuviams duoti: 
„Tokio įpratimo, sako, Vokiečiuose 
nėsą!“

Ilgainiui vienok lietuviams pasi­

sekė vokiečius įtikinti, kad jie jau 
prie rusų buvo turėję savas lietuviš­
kas mokyklas, kurias kovote iškovo­
ję, ne vien pradedamąsias, bet ir 
augštesnes; kad savo kalba moky­
klos esančios būtinas šalies gyveni­
mo reikalas; kad jeigu lenkai galį 
pas save mokyklas steigti, kodėl lie­
tuviai negalėtų?...

Pamatę, kad išties visa Lietuva 
šaukia savų mokyklų, kad vokiškų 
nenori, o čia Lietuvos laimėjimas 
da nėra tikras, tad žmonių erzinti 
negalima; vokiečiai mokyklų daly­
kuose nusileido: „Na, girdi, mes ma­
tome, kad jus lietuvninkai visi kaip 
viens norite lietuviškai mokyties ir, 
kaip matyti, prie to esate pribrendę 
(mat pirmiau jie buvo manę, kad lie­
tuviai yra pribrendę tik lietuviškai 
Dievą garbinti!), tai mes jums Lie­
tuvoj duosime visišką bažnyčių liuo­
sybę ir visišką mokyklų liuosybę“.

Gavę laisvę steigti savas moky­
klas, saujalė pasilikusiųjų Lietuvoje 
inteligentų, susidedanti daugiausia iš 
kunigų, pasijuto turinti galybes dar­
bo. Valsčių įsteigtose nuo senovės 
arba naujai steigiamose ir valsčių ap­
mokamose mokyklose moko pasilikę 
čia kur ne kur mokytojai, moko 
klierikai, studentai, gimnazistai, gim­
nazistės, kas gali;... gabesnieji ir mok- 
slingesnieji yra kviečiami mokyto­
jais prie gimnazijų... žymesnieji — 
gimnazijų inspektoriais ir direkto­
riais... Universitetą nėra kam steigti 
ir Į jį mokytojais nėra ką kviesti... 
Vai mūsų inteligentai, jūs tautos 
piemens, kam jūs palikote savuosius 
ir kaip avys iš Lietuvos išbėgote?... 
Ar nevertėtų jums tuoj nors skyrium 
po vieną atgalios grįžti ir tvarkyti 
Lietuvos gyvenimą!

Svarbiausi yra šiuo metu Lietu­
voje švietimo reikalai, bet ne men­
kiau svarbūs yra ir valdymo reika­
lai, ir ne vienas lietuvis yra tuo la­
bai susirūpinęs. Valstiečiai ir neri­
mauja.

Mat, kaip sakiau, užėmę Lietuvą, 
vokiečiai pradžioje nenorėjo daryti 
jokių koncesijų, be bažnyčių, many­
dami, kad Lietuva duosis padaryti
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rami provincija. Tik kada rusai su­
darė naująją gynimosi liniją, kada 
vokiečiai pamatė, kad lietuviai nėra 
jiems taip palankūs, o gal ir ne taip 
kvaili, kaip jie buvo manę, leido or­
ganizuoti mokyklas.

Gi valdymo sistema, kokią vokie­
čiai pradžioje sudarė, toki ir pasili­
ko. O darė viską savaip, patys vai-, 
dininkus skyrė: bulmistrus, vaitus 
staršinas... Tiesa, karo laikas, mūsiš­
kiai senieji nevisur norėjo apsiimti 
pasilikti. Bet pavojus didelis! Labiau­
sia su valsčių teisėjais. Ir tuos vo­
kiečiai visus skyrė ir skiria patys. 
Taigi vokiečiai neplečia Lietuvoje 
žmonių savivaldybės tik ją siaurina. 
Vaitus, staršinas ir valsčiy teisėjus 
mūsų žmonės visados patys rinko. 
Šitas žmoniy teises rusai net didžiau- 
siy persekiojimu metu nebuvo drįsę 
panaikinti. Jei dabar nepasirūpinsime, 
ką turėjome išlaikyt ir, kas mums pri­
dera, atgauti, tai paskui bus sunku. 
Turime dabar jau reikalauti įvesti 
Lietuvoje visišką savivaldybę. Visi 
išvien geidėme mokyklą, tai jas ir 
turime. Visi išvien geisime, reikalau­
sime savo valdymo, jį ir turėsime.

Jonas J.
Red. prierašas. Šį raštą ga­

vome iš Amerikos laikraščiy. Strai­
psnio žinios yra labai svarbios ir 
gautos iš visai patikimu šaltiniu, to­
dėl tikros, 

----------- -----

Trobesiu statymo reikalais?
Paskutiniame „Liet. Balso“ nume- 

ryj rašiau apie tai, kas Lietuvos tro­
besių atitaisymo Sekcijos daroma 
parūpinti namų statymo reikalui 
tam tikrų žmonių.

Žemieji technikos kursai, apie 
kuriuos kalbėjau, bus be abejo mūsų 
kultūros gyvenime didelis žingsnis 
pirmyn. Nekalbant jau apie tai, jog 
tie kursai duos pradžią mūsų pačių 
technikos pajėgai užgimti ir sistemin­
gai augti, jog jie paruoš taip reika­
lingų mūsų kraštui specijalistų ama­
tininkų, jie iškels dar daug kitų rei­
kalų, kuriuos tenka vykinti stačiai 
varu. Pirmas toks neatidėtinas rei­
kalas yra technikos terminologija. 
Ligšiol toji sritis guli pas mus veik 
plikų plikinusiu dirvonu. Nėra ne tik 
platesnės technikos literatūros, nėra 
nė paprasčiausių dirbtuvėms vadovė- 
vėlių. Gi kursuose leista visa mokyti 
Lietuvių kalba. Nesinaudoti tuo bū­
tų nusidėjimas tautos kultūrai. O 
pagaminti trumpu laiku terminolo­
gija ir vadovėliai, kurie paprastai 
gaminami dešimtmečiais ar net šimt­
mečiais, neperdėsiu pasakęs, jog rei­
kia turėti nepaprastos dvasios ir pa­
jėgų. Čia būtinai pažymėtina, jog 
mūsų technikų gaivalas buvo iigšiol 
visai išsiskaidęs ir apie jungimos idė­
jiniam darbui jų tarpe, tur būti, nie­
kuomet nė kalbėti rimtai nebuvo kal­
bama. Trobesių atitaisymo Sekcijai 
teko atlikti gana sunkus organizvimo 
bei jungimo darbas. Ir čia pasirodė, 
jog mūsų technikų neperdaug esama. 
Atsiminus tečiaus, jog ir esamųjų 
dauguma arba paimta kariuomenėn, 
arba negali pasitraukti iš tarnybos, 
nusiminti nėra ko. Taigi ir Sekcija, 
nepaisant nieko, skubinai ruošia kur­
sams ir vadovėlius, ir stato techni­
kos ir išdirbiniams reikalingus pava­
dinimus, rengdama tam tikrą techni­
kos žodynėlį.

Dideliai palengvėtų Sekcijos dar­
bas, jei mūsų ūkininkai ir inteligen­
tai panorėtų padėti esamuosius jau 
žmonių kalboje žodžius rinkti staty­
mo, šaltkalvių dailydžių ir kitų ama­
tų šakoms. Čia įeina ir visokių tiems 
amatams vartojamų įnagių pavadini­
mai, ir tam tikri amžiaus nustatyti 
pasakymai. Pasitaiko dažnai, jog sėdi 
žmogus kelias valandas, galvodamas, 
kaip lietuviškai pavadinus koks nors 
įnagis, tuo tarpu žmonių kalboje jo 
vardas jau senai vartojamas, tik apie
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tai nežinota nei mūsų filologų, nei 
ypač paprastųjų inteligentų.

Kursams įvykus, be abejo, teks 
laikyti nuolatinę redakcijos komisiją, 
kuri nustatinės ir lygins aiškinamąją 
pamokų ir konspektų kalbą tuo pa­
ruoš tikslesnės medžiagos technikos 
literatūrai ir vadovėliams.

Greta kursų ir technikos vadovė­
lių ruošimo, eina architektūros me­
džiagos gaminimo darbas. Yra tai 
painiausias klausimas. Mūsų toks pa­
dėjimas, kad organizacinių šios sri­
ties darbų mums nevalia vykinti pra­
mintais takais.

Namų pienams paruošti negalima 
skelbti paprastieji konkursai, nes nie­
kas iš to neišeis: nėra žaliosios me­
džiagos ir nėra žmonių, dar anksčiau 
gerai susipažinusių su esamąja Lie­
tuvoje medžiaga. Iš kitos pusės visai 
neprieinamas medžiagos rinkimas. 
Reikia ieškoti naujas kelias, tariant, 
pradėti drauge iš abiejų galų. Ta 
prasme ir yra rišama ir vykinama 
ši mintis. Nustatoma ūkių tipai jų 
didumo žvilgsniu ir ketinama paskel­
bti konkurso pavydalo kvietimas ruo­
šti ir architektūros medžiagai (orna­
mentikai ir projaktuojamųjų trobesių 
dalims) ir ištisiems namų pienams kurie, 
derėtų įvairiems ūkiams. Be to; prie 
kursų bus steigiama braižykla, kur 
įvairūs pienai bus sistemingai išvy­
stomi, galutinai išbraižomi ir leidžia­
mi tam tinkamais albumais.

Kad padėjus pienų išdirbimo pa- 
matan mūsų tautos dvasią, negalėda­
mi šiandien tikslesnių priemonių grie- 
bties, paskleidžiame per Cantro Ko­
miteto įgaliotinius ir skyrius tam ti­
krą anketą, kuri, gerai atlikta, gali 
itin padėti nustatyti mūsų namų sti­
lių ir suteikti savotiškų žinių 
technikos pagerinimo žvilgsniu. Gre­
ta anketos keliu gaunamų žinių nau­
dosimės irgi visokiais prisiunčiamais 
piešiniais, fotografijomis, brėžiniais, 
vos apmestais eskizais ir t.t. Sekcija 
prašo visų ūkininkų ir inteligentų, 
turinčių savo namų fotografijas ar 
namų ir ūkių pienų kopijas nepasi­
gailėti jas atsiųsti Sekcijos biuran, 
kur visa tinkamiausiai bus globiama 
ir savo laiku grąžinama savininkams.

Atsimindami, jog lenkų, rusų o 
gal ir vokiečių architektūros litera­
tūroje gali būti nemaža istorinės me­
džiagos mūsų stiliui pažinti, Sekcijos 
bendradarbiai rūpinas supirkti visa, 
kas šioje srityje atsiranda tinkama. 
Renkama taip pat ir kitų tautų tin­
kamoji literatūra, kaip va: suomių, 
švedų, įgaunių ir latvių, kurių stilius 
turi daug bendrų ruožų su mūsiškiu. 
Ypač švedų ir suomių statymo bū­
das, ten jau pakilęs ir išsiplėtojęs, 
gali būti labai mūras naudingas tech­
nikos žvilgsniu.

Sekcijos Vedėjas
A. Varnas.

Pasinaudokite proga!
Rašau šiuos žodžius norėdamas 

atkreipti lietuvių invalidų - -netekusių 
kuo nors sveikatos ir todėl paleistų 
iš kariuomenės vyrų — akį į vieną 
sritį, kurią manding reiktų, kaip ga­
lint, geriau sunaudoti. Nevisi invali­
dai, tur but, žino apie Viršiausios 
Tarybos (BepxoBHbiu CobLtū) glo­
boje esamus prieglaudas kursus, ku­
riuose paleisti iš kariuomenės vyrai 
mokomi įvairių dalykų. Vienose to­
kiose prieglaudose kursuose moko­
ma amatų: drabužius ir batus sinti, 
rakandus dirbti, žaislus gaminti ir 
t. t.; kituose, kursuose tikra to žodžio 
prasme, mokoma įvairių mokslų. Jie 
tokie kursai, paskirti inteliktualiam 
klausytojų lavinimui. Apie tokius 
kursus aš ir kalbėsiu.

Inteligentų darbininkų mums trū­
ko ir trūksta visose, tiek augštesnė- 
se tiek ir žemesnėse, mokslo šakose, 
ir kiekvienas šen ar ten nusimanąs 
žmogus yra branginamas. Gi sugrį­
žus Lietuvon po karo dar nežinome, 
ką rasime: gal reikės savų žmonių 
valsčių, (apskričių) ir gubernijų įstai­

goms. Patikrinus savų darbininkų 
eiles, pastebėsime didelę spragą. O 
tuomet itin bus reikalinga visoki 
darbininkai. Tą reikalingumą, man 
rodos, jaučia kiekvienas. Del to ir 
norėtųsi, kad mūsų paleistieji iš ka­
riuomenės vyrai, turėdami laiko, pa­
sinaudotų kursais, kurių yra įvairių 
rūšių.

Augščiaū minėtoji Viršiausioji Ta­
ryba, norėdama prirengti trūkstamų 
dabar visur darbininkų, atidarė kur­
sus invalidams. Į kursus priimami vy­
rai, moką pusėtinai rašto (rpaMOT- 
Hbiz) ir keturis aritmetikos dėsnius 
(veiksmus). Visas išlaikymas ir mo­
kslas veltui; gyvena čiajau prie kur­
sų bendrabučiuose. Prie kurių kursų 
bendrabučio nėra, ten duodama po 
30 rub. pašalpos per mėnesį.

Vieni tokie bendro lavinimo kur­
sai yra Petrapilyje 5 rotoj (fleTpo- 
rpafl-b, 5poram 12 kb. 7cHeroBoąHbie 
Kypcbi ąns paHeHbixr.). Mokslas trun­
ka 3 mėnesius ir po to kursistai ga­
li stoti į kitus kursus: į sąskaitavi- 
mo kursus (mokias 3 mėn.), į moky­
tojų kursus (2 metai mokslo), į tei­
sių pažinimo kursus (3 mėn.) ir ki­
tur. Pirmuosiuose bendrojo lavinimo 
kursuose vienos grupės mokslas pa­
sibaigs birželio 10 d., o nuo birž. 
10 d. prasidės užsiėmimai su kita 
nauja grupe. Dėlto, kas nori į juos 
įstoti, turi paduoti direktoriaus var­
du savo ranka rašytą prašymą lig 
birželio 10 d.

Valstiečių teisių pažinimo ir eko­
nomijos kursai pabaigė mokslą bir­
želio 1 d.; vasaros metu užsiėmimų 
nebus. Užsiėmimai su nauja grupe 
tuose kursuose prasidės nuo rugpiū- 
čio 1 d. Norintiems stoti reikia ligi 
to laiko paduoti prašymai (fleTpo- 
rpaą-b, flerp. er. CnbaamucKasi 29, 
jjūpėKTopy KypccBū cenbCKaro 3aKO- 
HOB-fembHisi m 3kohomih). Tuose kur- 
suose mokoma teisių, labiausia reika­
lingų valstiečių gyvenime. Iš tų kur­
sų vyriausybė tikisi turėsianti gerų 
raštvedžių įvairiose raštinėse (val­
sčiaus, žemietybės viršininkų ir tai­
kos teisėjų kancelerijose). Iš tų kur- 
sistų buvo išrinkta keletas vyrų net 
į Valst. Dūmos kanceleriją. Paskuti­
nėje, trečiojoje iš eilės, grupėje šiuos 
kursus iš 100 žm. baigė 3 lietuviai. 
Yra baigusių lietuvių ir anksčiau iš­
leistose grupėse. Prie kursų yra ben­
drabutis su visu išlaikimu veltui. 
Reikia tik turėti baltiniai persivilkti.

Yra dar technikos kursai (TexHH- 
uecKie xypcbi ąecsiTHHKOB'b 3ewenb- 
Hbixi> ynymiieHiti ąjm paneHbixt hhh<- 
hhxū HHHOB-b)prie Politechnikos kur­
sų (flerporpafl’b, rionHTexHHHecKie 
Kypcbi). Čia yra du semestrai. Pirma­
me semestre mokoma: rusų kalbos, 
aritmetikos, geografijos, fizikos pa­
matų, mechanikos, žemės matavimo 
su geometrija, higijenos, piešimo ir 
t. t. Po pirmo semestro yra (4 mė­
nesiai) praktikos, kuriai važiuojamai 
melijoracijos darbus. Antrame seme­
stre mokoma: gidrotechnikos, meli­
joracijos, smiltynų ir daubų sustipri­
nimo ir paskui vėl praktika.

Taigi matome, kokių gerų mo­
kslo įstaigų yra pritiekta suželtiems. 
Galima pasirinkti, kokie kam patinka. 
Reiktų tik pasinaudoti, proga, kad 
negalėdami rankų darbo dirbti, mū­
sų sužeistieji, grįžę Lietuvon, galėtų 
kitaip sau duoną užsidirbti ir būti 
naudingi šaliai. O baigę tokius kur­
sus labai ir labai bus Lietuvoje pa­
geidaujami.

A. N.

P. J. Linartui-atviras laiškas.
G. T.

Tarpe recenzentų, „Kęstučio“ vaidinimą, pa­
gyrusių, esu ir aš. Todėl teikės išklausyti mano 
opoziciją i Tamstos vaidinimo papeikiamą strai­
psnį, parašytą, kaip pats Tamsta praneši, pri­
verstinai tik dėlto, kad kitų recenzentų vaidini­
mas buvo išgirtas. Kaip to vaidinimo liudytojas, 
atsakau Tamstai.

Tamsta randi devynės galybes nesąmonių, 
ydų, paklaidų ir pačiame vaidinime ir atvaizdi- 
nime viso veikalo, kaipo mūsų praeities liečia­
mo dalyko. Taigi privalau visų pirm Tamstos

domę atkreipti į tai, jogei nė vienas pasaulio 
raštijos dailės veikalas, kalbąs apie kokį nors 
istorijos faktą, nėra pati istorija, vien tiktai pa­
čius faktus rodanti. (Nieks iš Asniko 
tragedijos negali mokyties istorijos ir semti tei­
singų žinių mūsų praečiai pažinti, kaip lygiai 
ir istorijos mokslo raštų nieks niekuomet sce­
noje nerodė ir nerodys. Tai yra svarbiausia 
Tamstos straipsnio nesąmonė, delei kurios at­
puola griežtai visi Tamstos kaltinimai del faktų 
bei asmenų iškraipymo: tai nėra scenoje galima, 
tadėl apie tai nėr ko ir kalbėti. Kas kita—faktų 
bei asmenų iškraipymas, darkąs pačią dramos 
struktūrą, naikinąs dramos įspūdį; bet Tamsta 
to nė nemini, reiškia—to nerandi.

Be asmenų bei istorijos faktų iškraipymo, 
Tamsta pastebi dar vietovių netikrą parodymą. 
Vietoje Vilniaus sosto salės Tamsta matei kaž­
kokį užkampį, mažomis durelėmis, be lubų, be 
langų; vietoje Trakų salės — kažkokią draperijų 
palapinę. Žinoma, Tamsta nemanai kritikuoti 
dekoracijų, kaipo tam tyčia „Kęstučiui“ sutver­
tojo padaro. O jeigu taip. Tamsta neturi teisės 
reikalauti visai atatinkamų dekoracijų, ypač Tra­
kų pilies, kuri, gal būt, buvo vienintelė savo 
išvaizda visame pasaulyje. Jei Tamsta kada 
nors esi matęs Trakų pilies griuvėsius, tur būt, 
atmeni, jog pilies salė siekia vos 4 aršinus 
augščio, o scenoje ji buvo mažiausia aršinų 6-ų; 
kodėl Tamstai akysna nemetėsi šita „nesąmo­
nė,,?—o buvo patėmyta, jog Vilniaus salės du­
rys, girdi, buvo permažos. Tur būt, Tamsta ži­
nai, jog Vilniaus pilis buvo už Trakus dar se­
nesnė: aišku, tat, kokio didumo ten galėjo būti 
durys. Bent iki šiai dienai likę skliautai neper- 
viršina veik žmogaus ūgio (toks pat ir pilies 
bokštas). Najaugi Tamsta nežinai, jog ir Trakai, 
ir Vilnius buvo ne karaliaus rūmai, bet anų die­
nų tvirtumos.

Del apdaro, irgi turiu pasakyti, kad jisai, 
kaip Tamstai yra žinoma, negalėjo būti tyčia 
tam vaidinimui gaminamas. Vienok Tamsta kri­
tikuoji jį kuosmulkiausiai, betgi nonuosakiai. 
Vaidylos bei Bilgėno kostiumai Tamstai atrodo 
djačiokiški? Esu buvęs keliolikoje prastų bei 
iškilmingų rusų pamaldų, bet šitaip aprėdytų 
djačokų nesu regėjęs. Del kryžiuočių, tai šitie 
nešiojo ploščius ne tik juodais, bet raudonais 
ir mėlinais kryžiais. Jų rūbų varsotų paveikslų 
gali Tamsta rasti ar tam tikruose dailės albu­
muose, arba pagaliaus, bent Kossako paveikslo 
reprodukcijoje „Krzyžackie apostolstvo v Pol- 
sce“. Ten pat regėsi Tamsta, jog kryžiuočių ti­
krai „rusų kolčiugų“ nešiota; tos rūšies apsi- 
šarvojimas buvo visame pasaulyje labai plačiai 
vartojanas,

Kodėl Tamsta manai, jog vaidila buvo ap­
sidaręs raudonai? Aš raudono apdaro ant 
jo nemačiau. Kodėl Tamsta papeiki lietuvių 
kareivius, rusų „kolčugomis“ apvilktus — nors 
iš tikrųjų Kęstučio metu lietuviai tas kolčiugas 
nešiojo — nesuprantu. Kodėl Tamstai Vaidyla 
atrodė juokdariu, sunku atspėti. Jis buvo ne 
riteris, o duonkepis, Betgi ne juokdaris.

Kalbėsim dabar apie vaidinimą. Tamsta sa­
kai, jog Kęstutis atrodė senis su jaunuolio 
mostagavimais, ir drauge — be būdo, be j o - 
klos valios senis. Kaip tat reikia supra­
sti? Jėgaila, Tamstos nuomone, šokinėjo. Tam­
sta apsirikai: šokinėjo Bilgėnas, ne Jėgaila. 
Vytaute buvo Žymi yda: jo blizgąs šalmas, bet­
gi to Tamsta nepastebėjai; o kad pas visus 
karžygius „Kęstučio“ vaidinime karžygumo Tam­
sta nepastebėjai, reiškia: nenorėjai visai paste­
bėti. Taip pat: vaidila kažin ar kam savo mal­
domis nusibodo, bet dargi, kiek girdėjau, pati­
ko; o kad jo monologai buvo neperpuiki dekla­
macija, to Tamsta neregėjai. Paskui, Konradas 
Kunono nenusmaugė, bet peiliu (kinžalu) nu­
dūrė. Toliau, Aldona pamišėle pavirtusi nebuvo; 
o jos monologas ir visa scena su Konradu 
buvo viena iš puikiausių vaidinimo vietų. Ele­
giškasis monologas buvo taip dailiai persikaty- 
tas, jog reta profesijonalė geriau tą sceną at­
liktų.

Toliau eina Tamstos pastabos del kalbėjimo 
liūdnai ar linksmai, tyliai ar balsiai, del vai­
kščiojimo ir tt. Turiu Tamstai pasakyti, jog 
kiekvienas artistas bei režiseris tą dalyką sa­
vaip numano. Tamsta pažymi čia, kaip pats 
būtumei mokęs: tai ne recezento dalykas. Re­
cenzijose rašoma, ne kas reikėjo padaryti,' 
bet vien, kas buvo padaryta. Tiesa, Tamsta 
pažymi, jog Konradas linksmai kalbėjo apie tė­
vo suėmimą, bet aš iš Konrado lūpų per visą 
vaidinimą nė vienos liūdnos gaidos negirdėjau. 
Jisai kaip tiktai buvo tikriausias artistas ir pui­
kiausias Konradas. Tamsta sakai vėl, jog kry­
žiuočiai ne kaip reikiant sveikinosi; tik čia kaip 
tik, gaila, teisingojo sveikinimosi nenupasako­
jai. Kęstutis atrodė Tamstai besitičiojąs iš visų 
—be priežasties. Marė, Tamstos nuomone, iš 
numirusių prisikėlė, kad ir visai nemirė. Lavo­
nai nesišaukė, o Tamsta šauksmą girdėjai. Kry­
žiuočiai be reikalo nelandžiojo. Jokių svarbių 
vietų nieks iš veikalo nebraukė, žodžiai vienų 
kitiems nebuvo įbrukti. Jokia limpama liga Kę­
stutis paskutiniame veiksme nebuvo užsikrėtęs 
ir nieks nuo jo nebėgo ir t. t., ir t. t.

Rašau kreipdamasis į Tamstą, nes rašau 
nebe recenziją.

Del rengimosi „Kęstutį“ vaidinti, žinau pats 
gerai, jog buvo tai daroma toli gražu nežai- 
džiant.

Vyt. Bičiūnas.

P-nui Vyt. Bičiūnui.

Ačiū labai už Tamstos nurody­
mus. Bet vis dėlto aš dar kartą at­
kartoju, kad visas vaidinimas buvo 
kuoblogiausias. Jeigu Tamsta ir p. p. 
vaidintojai norėtumėte, kad aš tai iš­
rūdyčiau, tai prašau paskirti vieną 
vakarą, aš noromis paaukosiu bent
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3 valandas laiko ir išrodysiu visas 
paklaidas.

Man ne polemika rūpi, bet mūšy 
scenos dailės pagerinimas.

J. Linartas,

Red. prierašas. Šiuo baigia­
me visą kilusi ginčą ir daugiau tuo 
reikalu polemikos straipsniu nebe­
dėsime.

Valstybės Durna.
Gegužės ji d. posėdis.

Šiandien V. Durna svarstė mėsos 
nevalgomų dienu sumanymą. Jį sure­
dagavo kariuomenės bei jūrių komi­
sija ir žemės ūkio komisija. Suma­
nymas priimtas. Vadinas, bus ketu­
rios nevalgomos dienos: pirmadienis, 
trečiadienis, ketvirtadienis ir penkta­
dienis. Tomis dienomis krautuvės 
nepardavinės mėsos. Paskui, posė­
džiui baigiantis, buvo pradėtas svar­
styti valstiečių teisių sulyginimo su­
manymas. Jis bus svarstomas dar ki­
tame posėdyje. 

------------- -------

Lietuviy konferencija Šveicarijoje.
(Iš mūsų Kopenhagos korespondento).
Šiandien (birž. 2 d. n. kai.) ga­

vau žinių, kad M. Yčas, Karuža (Tėv. 
Myl. D-jos, Liet. Susiv. Amer. ir 
Amer. Liet. Tautos Sandoros įgalio­
tinis) ir d-ras Bielskis (Tautos Fon­
do ir Tautos Tarybos įgaliotinis) 
susivažiavo pasikalbėti Šveicarijos 
Friburgan.

Rtst. M. Yčas pas PopiežiŲ.

Laikraščių telegramos praneša, 
kad M. Yčas, Dūmos delegacijai grįž­
tant iš Italijos, tyčia pasilikęs Ryme, 
norėdamas sulaukti audijencijos pas 
Popiežių ir išreikšti jam padėką už 
jo auką 10.000 frankų pašalpos lie­
tuvių tautai. Audijencija buvusi labai 
meili ir trukusi 2o minutų. Popie­
žius pažadėjęs paskirti dieną rinklia­
vai visose katalikų bažnyčiose Lietu­
vai. Po audijencijos M. Yčas ilgai 
kalbėjęs su kardinolu Gaspari’u, Po­
piežiaus stats sekretariumi.

----------------

Korespondencijos.
JALTA.
Jau trečias mėnuo kaip gyvenu 

Jaltoje Lietuvių sanatorijoje, ir kvė­
puoju gaivinamu oru. Mūsų sanato­
rija puikioje vietoje: ant kalno, ma- 
tytiįmiestas,banguojantijūra.Prie sana­
torijos turime gražų sodnelį su išau­
gusiais keparysais, laurais ir k. įvai­
riais medeliais. Kiekvienas praeivis 
pasižiūri į mus vaikščiojančius po 
gražų sodnelį, tik nežino, kas asame, 
nes prie sanatorijos nėra iškabos. 
Taip iš lauko, taip iš vidaus sanato­
rija gražiai atrodo. Kambariai dideli, 
augšti, šviesūs. Ligonių šiuo kartu 
yra 16 vaikščiojančių ir 2 gulinčiu, 
iš viso 18.

Gydytojas (lenkas) du kartu sa­
vaitėje atsilanko ir apžiūri mus. Pa­
skirtą vaistą ligoniams išduoda J. K. 
Čia buvo sutaisytas savybės vokarė- 
lis šeimininkės Didžiulienės vardadie­
nyje. Vaidino komed. „Paskubėjo“, 
o Vaičkuvienė padainavo.

Kapsas.

MOSKVA.
Gegužės 21 d. Sinodalinės moky­

klos salėje buvo lietuvių koncertas, 
suruoštas vietinio komiteto pabėgė­
lių naudai. Koncertas pavyko gerai; 

buvo atlikti sunkiausieji musų muzi­
kos (chorinės) tvariniai. Solistės ir 
solistai ir muzika išlavintai publikai 
patiko.

B. Valusis, žinomas Lietuvai savo 
chorais, rimtai ėmė rūpinties popu- 
lerizuoti liaudies daineles, sudaryda­
mas naują chorą iš dainininkų, kuo­
ne visų niekur nedainavusių. Teko 
išgirsti jo choras, susidedąs kol kas 
iš 70—75 žm. Lengva sutartinė taip 
ir neša minti tenai, kur toji dainelė 
yra gimusi...

Choras gieda ir bažnyčios gie­
smes Marjinoje Roščoje naujoje Liet. 
Komiteto koplytėlėje, kur bus Įtaisyta 
pabėgėliams pigi valgykla.

B. Valušis greta dainų moko žai­
dimų ir ne kartą „aguonėlė, noriu 
miego“ ir k. sutraukia ne tik januo- 
menę krūvon, bet masina ir sve­
timtaučius, kurie, negalėdami kieman 
įeiti, lipa ant stogų, tvorų ir stebis 
iš musų. Tariuos, blogos nuomonės 
nebus apie mus.

Reikia tikėties, kad B. Valušis 
sutrauks dar daugiau dainininkų, nes 
pastaruoju metu daugelis naujai iš­
reiškė norą būti jo ratelyje.

Kor—us—as.

Žinios.
PETRAPILIS.

Studentai šaukiami kariuomenėn. 
Šiaukiami kariuomenėn I ir II kurso 
studentai, gimę 1896 m.

Spaudos varžymas. Dūmos atsto­
vas M. Skobelevas iš Charkovo ga­
vo tokią telegramą: „Gegužės 26 d. 
buvo manyta išleisti darbininkų lai­
kraščio „Načalo“ (Pradžia) pirmą 
numeri. Visokiais būdais stengiamasi 
sutrugdyti minėtąjį laikraštį leisti. 
Raštai sulaikomi ilgiau, kaip paskir­
ta laiko, braukiama viskas, net ne­
kliudą karo klausimų straipsniai. 
Peržiūrėjus vieną kartą, reikalauja­
ma dar ir antrą kartą—-madžiaga ir 
vėl ilgai laikoma. Pripažindami toki 
pasielgimą neteisėtu, kreipiamės pa­
galbos“.

Tokia darbininkų laikraščio leidė­
jų telegrama rodo, kad darbininkai 
dar vis skaudžiami, viskas jiems gi­
nama.

M. Skobelevas pranešęs apie tai 
vyriausiajai spaudos reikalų valdybai 
ir jos viršininkui Udincevui.

Cukraus surašinėjimas. Tam ti­
kros tarybos pirmininkas A. N. Nau­
movas kreipęsis į savo įgaliotinius, 
pasiūlydamas surašinėti, kiek yra cu­
kraus.

Birželio 10 d. nutarta surašinėti 
cukrų esanti visuose sandėliuose vi­
soje Rusijoje.

Vadybų taryboje nutarta įvesti 
privalomas visų mokymas.

Pirmoje vadybų taryboje šis su­
manymas nebuvęs priimtas. Privalo­
mojo visų mokymo prišininkai buvę 
dvasios reikalų vadybos atstovai, ku­
rie reikalavę, kad pinigai, skiriami 
mokymui, būtų atiduoti dvasios rei­
kalų vadybos žinion.

Susitarus švietimo' ministerijos ir 
dvasios reikalų vadybos vedėjams, 
buvo sušaukta antra vadybų taryba, 
kurioje ir buvo priimtas sumanymas.

Karšuvos veterinorių institutas ke­
liamas Novočerkaskan. Švietimo mi­
nisterija pranešusi Novočerkaskan, 
kad ateinančiais mokslo metais nu­
tarta perkelti Varšuvos veterinorių 
institutą Novočerkaskan. Dabar jisai 
yra Maskvoje.

SVETUR.
Italijoje laukiama naujos ministe- 

rių permainos, kuri sudarysianti tau­

tinę vyriausybę. Tikimasi, kad bū­
siąs kviestas ministerijon Titonis.

Kalbos apie taiką, „Zukunft’o“ re­
daktorius M. Herdenas ragina suma­
žinti ginklavimąsi po karo, kad pa­
lengvinus susitaikinti. Jeigu Vokieti­
ja tai nedarysianti ir po karo gin­
sianti militarizmo idėjas, tai visos ša­
lys būsiančios jai priešingos. Lenkty­
nės ginkluoties po karo nebusiančios 
galimos. Viena mintis apie ginklavi­
mąsi bauginanti neutralines šalis, ir 
jos linkstančios priešingon vokiečiams 
pusėn.

Graiku blokada. Sąjungininkai 
apstoję Graikų krantus. Joks Graikų 
laivas negalįs išeiti iš įuosto. Tuos 
laivus, kurie dabar yra jūroje, pran­
cūzai nuvesią į savo uostus ar į Mal­
tos salos uostus.

Graikų kapitonas, kuris Saloni­
kuose buvo jūrų inspektorium, atsta­
tytas, jo vieton paskirtas prancūzų 
jūrų aficeris.

Šį graikų krantų apstojimą paju- 
sią netik laivų draugijos, bet ir visa 
Graikija, nes nebūsią atvežami ir įlei­
džiami joki maisto produktai.

Tokiu būdu sąjungininkai maną 
priversti ministerių pirmininką Sku- 
ludį pamąstyti apie susidariusį padė­
jimą ir prisidėti prie sąjungininkų.

Prancūzų karo išlaidos. Prancūzų 
karo išlaidos šių metų pabaigoje bū­
siančios didesnės, negu manyta iš­
leisti. Būsią iš leista 63,000,000 fran­
kų daugiau.

„Hompshiro“ nuskandinimas. Pra­
nešama, kad greitlaivis „Hampstur’as“ 
kuriame važiavo anglų karo ministe- 
ris Kitčeneris ne nardomosios laivės 
nuskandintas, bet nuskendęs užplau­
kęs ant minos. Lordas Kitčeneris įsė­
dęs į luotą, bet ji buvusi bangų ap­
versta.

Kandidatai karo ministerijon. An­
glų spauda vienu balsu rašo, kad 
naujas karo ministeris būtų renka­
mas ne augštųjų rūmų narys, bet 
žemųjų.

Loid-Džordžas turįs daug šalinin­
kų ir galis likti karo ministerių.

Chaimo gub. panaikinimas. Au­
strų vyriausybė panaikinusi Cholino 
guberniją. Cholino, Grubešovo ir To- 
mašovo apygardas prijungusi prie 
Liublino general-gubernatorijos.

Vokiečių įsakymas. Vokiečių vy- 
viausybė užgynusi žmonėms, kurie 
važiuoja per sieną, turėti su savim 
laiškų, rankraščių, ar kokių nors spau­
dos dalykų. Leidžiama turėti su sa­
vim tiktai pačius reikalingiausius do­
kumentus ir poperius, kuriuos priva­
lą atiduoti karo cenzūrai.

ĮVARIOS.
Mažos Dominikos respublikos vy­

riausybė (Anglų kolonija Vest lndi- 
joje) išsiuntusi Anglų vyriausybei 
10,000 svarų sterlingų, užtai, kad 
Anglų laivynas ginąs koloniją.

Lucke. Kasdien atvykstą naujų 
austrų ir vokiečių belaisvių. Lucko 
žiniomis, miestas beveik nenuken­
tėjęs.

Austrai taip greitai atsitraukę, 
kad nespėję susprogdinti ir tiltų. Pa­
likta esą daug visokių gėrimų. Pro­
duktų ar nėsą, ar neapsakomai bran­
gūs.

KHRRS.
Rusų šalyje. Į pietus nuo Pa­

girio lig Rumunų sienos rusai stu­
mia priešininką. Gegužės 31 d. pa­
imta nelaisvėn apie 6000 kareivių ir 

20 aficierių. Atimta 6 armotos, 10 kul­
kosvydžių ir daug dėžių su šoviniais.

Iš viso belaisvių paimta per visą 
šį mūšį 120.000 kareivių, 1.720 afi­
cierių, anuotų 130 ir kulkosvy­
džių 260.

Vladimiro Volinskio linkui prieši­
ninkas atkakliai ginasi.

Paskutiniu laiku priešininkas šiek 
tiek atsigavęs, susistiprinęs pradėjo 
smarkiau gintis ir užpuldinėti rusus. 
Vienok, rusų kariuomenė, ypač jos 
sparnai, slenka priešakin; taip Lucko 
apylinkėje praplėštas frontas plečiasi 
į šiaurę ir į pietus.

Dniestro upės linijoje Zaleščiko 
apylinkėje rusai pastūmėjo prie­
šininką per 30 varstų. Beveik tiek 
pat pusislinko ir Lucko apylinkėje 
Vladimiro Volinskio linkui; ten mu­
šasi jau apie Zaturcų kaimą. Paėmę 
Kozino kaimą, rusai pasislinko ir į 
pietų vakarus nuo Dubno apie 25 
varstus. Rusai pasislinko į pietų va­
karus nuo Stripos žiočių, tarp Dnie­
stro ir Pruto, ir paėmė Sniatinio 
miestą.

Ančpuoliais į šiaurę nuo Bučačo 
priešininkas norėjo atmušti rusus nuo 
augštumų ant Stripos vakarų kranto, 
bet rusams vis tik pasisekė jas pa­
imti.

Tarp Dniesto ir Pruto upių ru­
sai pasislinko priešakin ir užėmė 
Karpatų priešakines dalis.

Baranavičių apylinkėje ir pietų 
linkui buvo nedidelių su vokiečiais 
sisirėmimų. Kiek didesnių mūšių bu­
vo į pietus nuo Smurgainių, bet prie­
šininkas buvo visur atmuštas.

Apskritai, fronte, kame yra gene­
rolų Everto ir Kuropatkino kariuo­
menės, permainų jokių neįvyko.

Kaukazo šone rusai sulaikę 
dideles priešininkų pajėgas Bagdado 
linkui. Šiame mūšyje, buvusi ir ta 
turkų kariuomenė, kuri ankščiau ko­
vojusi su anglais Ku-El-Amaros apy­
linkėje. Matyt, priešininkas nori su­
laikyti rusus nuo įėjimo į Mesopota­
miją.

Vietos sąlygos ir 60 laipsnių kar­
ščiai sutrukdys kariuomenės veikimą.

Prancūzų šalyje. Vokiečiai 
visokiais būdais stengėsi nustumti 
prancūzus nuo Duomono lėkštakal- 
nio, nuo kurio jie, šaudydami vokie­
čius, neleidžia jiems pasislinkti Vo 
lėkštakalnyje.

Gegužės 3O d. priešininkas apie 
dešimtį kartų puolė prancūzų pozi­
cijas pas Tijomoną, bet kiekvieną 
sykį jis buvo atmušamas. Galop nie­
ko nepešdamas jis turėjo liauties 
puolęs. Vienok naktį vokiečiai vėl 
pradėjo pulti, bet ir šį kartą 
nedaug ką telaimėjo, nes jų puoli­
mus sudaužydavo prancūzai užker­
tamąja artilerijos ugnimi; tiktai į va­
karus nuo Tijomono jiems pasisekė 
išsilaikyti priešakinėse prancūzų tran- 
šejuose.

Tarp Uazos ir Eno upių buvo 
nuvytas didelis vokiečių žvalgų bū­
rys.

Prancūzai paėmė nedidelį stipru­
mą Venicelės apylinkėje į rytus nuo 
Suasono.

Vogezuose prancūzai paėmė be­
laisvių.

Anglų šone. Anglai smarkiai 
užpuolę vokiečius, atsiėmė savo ap­
kasus. Padarę didelių nuostolių, pa­
ėmė 126 belaisvius.

Anglai, užėmusieji apkasus, buvo 
smarkiai šaudomi vokiečių didžiosios 
artilerijos, bet išsilaikė apkasuose ir 
juos stiprina.

Priešininkas smarkiai bombarda­
vo anglų linijas visą dieną, anglų 
artilerija jiems atsakinėjo ir trukdė 
pulti naujus anglų apkasus.

Naktį, anglai du kartu puolė prie­
šininko tranšėjas Ipro srityje.

Belgų šalyje, artilerijos šau­
dymai.

Italų šalyje. Tarp Adidžės ir 
Brentos buvo artilerijos šaudymų, 
italai slenka priešakin, nežiūrint 
smarkaus austrų priešinimosi.

Lagarino slėnyje, italai paėmė di­
džiai sustiprintą liniją Parmezano 
augštumos ir į rytus Pijo-Pominės 
paupiu. Priešininkas norėjo atsiimti
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tagal netektąsias linijas, bet buvo 
atmuštas.

Tarp Pažinos ir Astiko buvo 
smarkių artilerijos šaudymų. Prieši­
ninko pėstininkai, įsilaužę į Molizinį, 
buvo išmušti ir nuvyti atgal.

Sugano slėnyje gegužės 30 d. 
naktį priešininkai bandė pulti italus, 
bet dideliais nuostoliais buvo atmušti.

Jurose. Birželio 1 d. naktį 6 
vokiečių ginkluoti laivai buvo šau­
domi rusų ar anglų laivų. Mūšis 
trūko 45 minutes.

-------—-------Lietuvių jaunuomenei.
Jaunikaičiai, kuriems tenka ka­

riuomenėn stoti, lai pasiskubina įstoti 
ir paduoti prašymą j kursus: no nog- 
rOTOBK’b BOeHHbIX TeXHHKOB n gecar- 
hhkob grisi paboT b Tbiny apMiii. Mo­
kslas veltui. Nuo tarnavimo kariuo­
menėje paliuosuojami visi, išskyrus

glllllllllllllllllllllllllllllllll^

I Amerikos Čikagoje I
Chicago, 3249 So Margan StreetB » L i e t u v i ų B alsu i “ __ H

=Į prenumeratą ir skelbimus priima p~"Š^T. TanaMTgiZiw”. Lietu- U
J _______ vių laikraščio „Katalikas“ leidėjas. SU
wiiiiiiiiB

♦t

ligi

Skaitykite ir platinkite
„LietuviŲ Balsą“
„Lietuvių Balso“ kaina: Jnuo Birželio mėn. 1 dienos 

metų galo —
RUSUOSE: 3 rub.
UŽSIENIUOSE: 5 rub. 50 kap.
Skelbimų kaina: Petito (smulkaus rašto) ^eilutei prieš tekstą 60 kap., po 

teksto 30 kap,
Giminių ieškantiems: eilelė 10 kap., arba už žodj 4 kap.
Amerikoje: prieš tekstą 50 centų, po teksto 25 centai; giminių ieškan­

tiems eilelė 10 centų, arba už žodį po 4 centus.

„Lietuvių Balsas“ eina į Ameriką, Angliją, Italiją, 
Daniją, Šveicariją, Švediją ir k.

Pinigus iš paminėtų valstybių prenumeratai, skelbimams ir giminėms šel­
pti gauname čekais ir k.

994—2
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ūū Studentai technikai od
□n dd
ūū ir šiaip jau technikai lietuviai gali gauti gerai mokamo OU 

OH darbo prie Lietuvių Centr. Komiteto Technikų sekcijos. įjį]
Kreipties: TlETPOTPATCb, BacKOB-b nep. 32, kb. 6.

® T e c h n i k'o's Biurui. ’1043—3 ®
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JUOZAS BALČIŪNAS Pumpučių 
k., Šiaulių par., ieškau tėvo Liudvi­
ko, motinos Elžbietos, brolių Petro, 
Jono, Pranciškaus, Jurgio, Liudviko 
ir sesers Apolonijos. Hout. 3ysi, Ta- 
apuuecK. ry6. 971—1
" Je^T^GDUŠAUSKAiTE 'Iš 
Vilkaviškio, Suv. g., ieškau tėvų Ja­
nulaičiu ir giminių. MocKBa, Mmjiio- 
tuhckIk nep. g. 15, kb. 17.
_______________________1022—1

ANTANAS MATULIONIS Duo­
kiškio miest., Zarasų ap., Kauno g., 
noriu susirašinėti su giminėmis ir 
pažįstamais duokiškiečiais ir duokiš- 
kietėmis. BopoHeacb, Bonuias ,0,-faBH- 
ueHCKaa 28. 1023—2 

KAREIVIS JONAS DANIS^ Ra­
seinių ap., Tauragės par., Kaziškės 
sod., ieškau žmonos Onos ir vaikų: 
Veronikos, Anelės, Onos ir Juozo. 
Mhhcktj, nrrraT. nymcrb npu8-M-b To- 
noBHOWb 9Banyaų. nyHKrb.
_______________________ 995—1 

studentus. Stojant pirmenybė atiduo­
dama yra baigusiems technikos mo­
kyklas; taip pat svarbu yra, kas pri­
stato paliudijimą, kad yra dirbęs 
prie tiltų, namų statymo ir tt. Pri­
ima paliudijimų konkursu, bet iš tų, 
kas stoja technikais, reikalauja ne­
mažiau kaip 4 klasių, o kas stoja 
dešimtininkais, nemažiau kaip 2 kl. 
mokslo. Kovo mėnesyje į konkursą 
stojo 500, o vietų buvo 200. Mokslas 
trunka dešimtininkams 2 mėnesių 
(pabaigus algos nemažiau kaip 80 r.), 
technikams 3 mėnesius (algos apie 
180 rub. mčn. ir daugiau). Kursų 
adresas: Herporpag, MbiTHMHCKas 5, 
B 3gaHIH 6 KOMMepu. yunji.

V. R,

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

H

§

►

n
r
♦♦H

M]

ONA NARUTAITĖ Gaurilių sod., 
Karlmės vai., Kauno g., ieškau tėvų 
Ignoto ir Onos, brolio Pranciškaus 
ir giminių. HoBropog-b. Jlsuomaa g. 
KoSbUlklHCKOM. 1018—1

JONAS ŠABLINSKAS Obelių par., 
Papilių sod., _ ieškau žmonos ir du­
kters Onų. Žinančių prašau prane­
šti. Flerporpag’b, 3aH. 3acT. Mypa- 
BbeBCKifi 24, kb. 8.

1019—1

PETRAS STANKŪNAS iš Smil­
gių sod., Pumpėnų parap. Panevėžio 
apskr., ieškau gimimu ir pažįstamų. 
Adresas: Petrograd Pskovskaja ui., 
Nr. 19—21, kv 37.

206—718—1

PRANCIŠKA STANKUTE Gal­
vyčių dv., Šiaulių ap., Kauno gub., 
ieško motinos Elenos, tėvo Izidoriaus 
ir brolio Antano. Mockbb, Mapbima 
potųa, LLlepeMeHTbeBCKasi yn. 26.

999—1

AGNIEŠKA TAMULAITĖ Gai­
lių sod., Kelmės vai. Kauno gub., 
ieškau tėvo Pranciškaus, seserų Onos 
ir Anelės, giminių ir pažįstamų.

STNISLAVA KAZLAUSKAITE 
Gaurilių sod., Kelmės vai., Kauno 
gub., ieškau tėvų, Topilės ir Onos, 
brolio Juozo (kareivio), giminių ir 
pažįstamų. Hosropog-b, Tąsom, Nell. 
_____________ 1017—1

Petras Veblauskas Laborų k., Lin­
kuvos par., Panevėžio ap,. Kauno g. 
ieškau brolio Aleksandro. Tlonouicb, 
JUapoBCKas yn. 56. 1026—4

Kareivių Jono Kalvaičio 
ir Juozo Gutaveckio ieško JURGIS 
GRAŽULIS Šilsvadžių kaim., Paje­
voniu gm. Vilkav. ap. Ėlonoųicb, Baa- 
poBCKaa 56. 1027—4

MOKYTOJAS JONAS EIDUKAS 
ieško motinos Uršulės ir brolio Jur­
gi o Gudiškių kaim., Marijampolės 
ap., Suv. gub. Bo6pyficK-b, JImtobckIh 
KoMHTerb. 1025—5

JONAS SIPAVIČIUS iš Baisoga­
los ieškau giminių ir pažįstamų. Chm- 
cįiepononb, CantHpnae Ne 4.
________________________973—2

Kareivis JUOZAS MISIUS Ab- 
romiškių sod., Anykščių vai., ieškau 
žmonos su 5 vaikų. ToMerib, 245 
3anacH. nones, rocnmenb. 1024—3

K a r e i v Į a i
Juozas Mekas Čivonių sodž., 
Pranas Jurkšas Ruzgų sodž., 
Kazimieras Lukošiūnas Pu- 
ponių sodž., visi Ukmergės ap., ie­
škom tėvų, giminių ir pažįstamų. 
BmebcKi,, noneB. 3t. boch. xrrb6on. 
Na 2 fl. B. oi<p., 3 por.

1013—i
PETRAS GONČAUSKAS Pane­

vėžio ap., Miekemės sodž., ieškau 
giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite. 
JJEhctb. apriisi, 20-ii aranHbiii 6ar., 
2 pora. Tlerpy ToHueBCKOMy. 
________________________993—1

EDVARDAS DOCKEVIČIUS 
Raseininių miest., ieškau giminių ir 
pažįstamų. TIonraBa, flerpoBCKasi yn. 
M. CKpMTblUTb. 3. JJauKeBMM-b.

1016—1

ANTANAS KAVALIAUSKAS, 
buvusis Raudondvario lekajus, ieško 
giminių ir pažįstamų. PaKoeo, Mmh. 
ry6. OpraHHcry, nep. KoBaneB.

996—2

Kareivis BALTRUS BARAUS­
KAS Kauno gub., Panevėžio ap., 
Vabalninko miest., ieško tėvų, brolio 
ir giminių. B-fenoocTpoB-b,o<i>HH. >k. g. 
Jlaaaperb PasioKH. 975—I.

JURGIS MICKŪNAS Kauno gub., 
ir ap., Seredžiaus vai., Pavambalių 
vien., ieško sūnaus Jono ir pažįsta­
mų. OpeH6ypn,, P. K. Komėm, (Ba­
rak. 5) 967—1

URŠULĖ NAVIKEVIČ1ENĖ ieš­
ko vyro Juozo, sūnaus Juozo ir duk­
terų Onos ir Marės iš Paverksnio, 
Klebiškio vai. Tlo O6pa3U,OBO, Mockob- 
ckoh ry6., no Bpocn. >k. g, gep., Manb- 
geBO. 990—i

Ieškau brolio Antano Golubecko 
ir sesers Onos Golubeckaitės Kama­
jų miest., Zarasų ap., Kauno gub. 
Adr.: Dominykas G o 1 u be c k as, 
Tula, Tatjano vorak. Petrovskaja 
gatv. 991—2

KAREIVIS JONAS JASINSKIS, 
iš Kauno gub., Panevėžio aps., Kl­
iūčių kaimo ieškau motinos, brolių, 
giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite: 
MocKBa, Bonbūiasi UapnųMHCKa$i yn. 
2 Bbi3gopaBnnBaiouj,MX-b KOMaHga 4 po­
ra, 3 B3BOgl,, PlBaHy SCHHCKOMy. 
_______________________1035-1

KAZIMIERA STONAITĖ Šiaulių 
m. ieško brolio Roko, sesers Elžbie­
tos, motinos Apolonijos ir pusbr. 
Karčiausko. Slpocnaanb, UJaBenbCKoe 
no bomhck. noB. npncyT.

981—2

Siuvėjas MOTIEJUS ŠLIAUŽYS 
Suv. g., Punsko par., prašo giminių 
ir pažįstamų atsiliepti. Spocnaanb, 
PoMaHOBCKas 44, JImtobckIm KoMHTerb.

982—2
LEOKADIJA OBOLEVIČ. ieško 

dukters Antaninos Zarasų ap., Kau­
no gub. TIbhhckt,, UJocceHHasi, g. 
Monns 37, JIhtobck. Komht.
___ ________ ___________ 988-2

JUOZAS UOGINTAS iš Išdagų 
kaimo, Sintautų parap., prašo g i - 
minių ir pažįstamų atsiliepti: 
nou. cr. B k t k a, Mornn. ry6. LL1. 
JlHcįjuiHLrb gna locHcįja Ormcraca.
_______________________IO45~I

ANIA SABAITĖ Kauno’gub., Linkovos 
vai., Švobišaio sod., ieškau Alfono Janu- 
šiavičios iš sod. Sliekių, ir pažįstamų, 
nerporpag-b, Tna3OBCKa« g. 9 kb. 45

ANTANAS MILIUS Liepakojų 
kaim., Krokialaukio gm., Kalvarijos 
ap. Suv. g. dabar gyvena Jaroslavly- 
je. SpocnaBnb, PoMaHOBCKas 44. Jln- 
tobckIm KoMHTerb. 1029—6

PET. REDECKIS Šiaulų ap., 
Kuršėnų par., ieškau žmonos Petro, 
nelės, sūnaus Justino ir pažįstamų- 
TlepMb, Bonbui.-SlMCKas flpnnogrop- 
Has, g. Mfenb Na 8. 1030—1

KAREIVIS S1MANAS BRAZAU- 
SKIS ieško saviškių. Ct. Byga-Kyme- 
neBCKas, 22 Typra JI. P. >k. g.
_____________  103*—1

SESELĖS TEOFILIJA ir ELENA 
VAICKAITĖS ieško brolio Blažiejaus 
Vaičkaus, mokinio 17 m., Vilniaus g. 
Vidiškių p. Petravo sod. Top. Sepe- 
noBeigb, Hobc. ry6., ©eogocbescKasi 
yn. g. TloiirHHa, JIhtOb. npiton,.

1032—2

L. ILČIUKAITĖ gyvena: Tn<jjjincb, 
HnKonaeB. yn., flerponaBnoB. koct.

1001—1

POVILAS KAZLAUSKAS Gilių 
vien., Anykščių par., Kauno g. ieš­
kau žmonos Onos, uošvio Juozo Da- 
micijono, motinos ir sesers. Bnre6cK-b, 
3TanHas Na 2 nones. xrrb6on. JJ. B. O. 
3 pora. 1002—1

ELŽBIETA GUŽAUKIENĖ iš 
Rygos ieškau Pranciškos Dabkuvie- 
nės. LUecTepKMHCKiH 3, cen. Boropog- 
cKoe, Mockbs. 1003—1

DOMICĖLĖ AGLINSKIENĖ ieš­
kau Pranciškos Drakapavičienės, pas 
kurią Vitebske liko mano vaikas 
Aleksandra 2 metų. Prašau atsiliepti 
adresu: CaMapa, y6k>Knige Na 14.

1004-1

ADOLFAS PELĖDA Paūžuolių 
sod., Kuktiškių vai., Vilniaus gub. 
ieškau brolio Baltramiejaus, uošvie­
nės Justinos Bulikos ir Vincento Bu- 
likos. OpeHČyprb, TIonbCKm 6ap. Na 5. 
Ag. Tlenega. 1005—2

JUOZAS BAREIŠIS Barišių kaim., 
Zarasų ap., Kauno gub., noriu susi­
rašinėti su giminėmis, draugais ir 
pažįstamais. Tlerporpag-b, cerio AneK- 
caH. Tnyxoil nep. Na 3, kb. 8.

1006—i

JURGIS MARCINKEVIČIUS Bu- 
trimiškio kaim., Ūdrijos vai., Kalv. p., 
Suv. g., ieško Martyno Kazlausko ir 
jo pačios Marcelės. PaM3aii, fleH3eH- 
CKoii ry6. 1007—5

KAZYS KLORAS ieškau sūnaus 
Kazimiero ir Alfonso Urbono Ak­
menės miest., Šiaulių ap.

ELENA DOVYDAITIENĖ ieškau 
sūnaus Antano ir Juozapo Kužų 
miest. Gruzdžių vai,, Šiaulių ap.

BARBORA LUKAŠEVIČA1TĖ 
iešk. sesers Veronikos Pikiaunių sod., 
Seredžiaus par., Kauno g. Adr.: Ty- 
na, TocnMTanbHaa yn.N°41, g. 3yeB., 
npiioTb Na 46. 1008—2

MARIJONA PIVORIUNAITĖ 
ieško motinos ir giminių. TucĮrrmcb, 
TleTporpagCKasi yn. Na 11.

ioo9—T

Centralinio Lietuvių Dr-įos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė“. Semeonovskaja 7.
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